

ITM Bihor. Raport de activitate pe anul 2020

La ora bilanțului

Pe lângă combaterea fenomenului de muncă nedeclarată și consolidarea culturii de prevenire a accidentare și îmbolnăvire profesională, în anul 2020 s-a pus accent pe combaterea efectelor pandemiei de Covid-19.

Într-un comunicat de presă transmis de Inspectoratul Teritorial de Muncă Bihor, se menționează că, anul trecut, la nivelul instituției, au fost efectuate 3.329 controale, fiind aplicate 5.166 sancțiuni contravenționale, din care 503 amenzi în cuantum de 6.691.700 lei și 4.663 avertismente.

Inspectorii de muncă din cadrul serviciului sănătate și securitate în muncă al ITM Bihor au efectuat în perioada de referință un număr de 1.471 controale. Cu ocazia controalelor efectuate, s-au constatat numeroase abateri de la respectarea aplicării legislației în vigoare și s-au aplicat 2.363 sancțiuni contravenționale, din care 88 amenzi în cuantum de 317.500 lei și 2.275 avertismente.

În domeniul relațiilor de muncă s-au efectuat 1.858 controale, fiind aplicate 2.803 sancțiuni contravenționale, din care 415 amenzi în cuantum de 6.374.200 lei și 2.388 avertismente.

Din totalul sancțiunilor aplicate de ITM Bihor anul trecut, 46 % (2.363) au fost sancțiuni în domeniul sănătate și securitate în muncă (SSM), iar 54% (2.803) au fost sancțiuni în domeniul relațiilor de muncă (RM).

În domeniul SSM, în 2020, din totalul de 2363 sancțiuni, 4% (88) au fost amenzi, iar 96% (2275) au fost avertismente.

În domeniul RM, din totalul de 2803 sancțiuni, 261 (adică 9% din total sancțiuni) au fost sancțiuni pentru munca fără forme legale în cuantum de 5.530.000 lei, 2542 (adică 91% din total sancțiuni) au fost sancțiuni pentru neconformități altele decât munca fără forme legale, din care: 251 amenzi în cuantum de 844.200



lei (60% din total amenzi), iar 2291 avertismente (96% din total avertismente).

Anul trecut, au fost depistate 569 persoane prestând activitate nedeclarată în cadrul a 243 unități. Pentru deficiențele constatate au fost dispuse măsuri pentru intrarea în legalitate. Pe lângă combaterea fenomenului de muncă nedeclarată și consolidarea culturii de prevenire a riscurilor de accidentare și îmbolnăvire profesională, în anul 2020 s-a pus accent pe combaterea efectelor pandemiei de Covid-19.

„În cadrul Acțiunii de control, în conformitate cu prevederile Legii nr.55/2020 privind unele măsuri pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de Covid-19 în domeniul relațiilor de muncă, în perioada iunie – august 2020, s-au efectuat controale la 239 angajatori. S-au aplicat 44 de sancțiuni contravenționale, din care 26 amenzi în cuantum de 920.000 lei și 18 avertismente”, se mai menționează în comunicatul de presă transmis.

Potrivit documentului, neconformitățile constatate se referă în principal la: primirea la muncă fără încheierea unui contract individual; primirea

la muncă a unei persoane fără transmiterea elementelor contractului individual de muncă în registrul general de evidență a salariaților, cel târziu în ziua anterioară începerii activității; primirea la muncă a unui salariat în perioada în care acesta/aceștia are/au contractul individual de muncă suspendat; primirea la muncă în afara programului de lucru stabilit în cadrul contractelor individuale de muncă cu timp parțial.

În cadrul aceleiași campanii, în domeniul sănătate și securitate în muncă, în perioada iunie – decembrie 2020, s-au efectuat 701 controale, din care 316 controale s-au desfășurat împreună cu Inspectoratul de Poliție Județean Bihor. Au fost aplicate 417 sancțiuni contravenționale, din care 33 amenzi în cuantum de 77.500 lei și 394 avertismente.

În noiembrie anul trecut, s-a desfășurat Campania națională pentru verificarea modului de aplicare a prevederilor legale privind munca la domiciliu, telemunca, decalarea programului de lucru, securitatea și sănătatea la locul de muncă, în vederea reducerii riscului de contaminare cu Covid-19 (la

angajatorii cu un număr mai mare de 50 de salariați).

„Luând în considerare necesitatea asigurării unei protecții adecvate împotriva îmbolnăvirii cu coronavirusul SARS-CoV-2, prevăzută de Legea nr.55/2020 privind unele măsuri pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de Covid-19, s-au intensificat controalele, în vederea verificării și conștientizării angajatorilor cu privire la aplicarea legislației care reglementează stabilirea unor programe individualizate de muncă, munca la domiciliu, munca în regim de telemuncă precum și cu privire la asigurarea unui mediu de muncă sigur pentru securitatea și sănătatea lucrătorilor”, se precizează în comunicat. Campania a avut ca grup țintă angajatorii cu un număr de peste 50 de angajați. În cadrul acestei campanii, în domeniul relațiilor de muncă, s-au efectuat controale la 31 angajatori, fiind aplicate 39 de sancțiuni contravenționale, din care o amendă în cuantum de 2.000 lei și 38 avertismente, fiind dispuse măsuri pentru remedierea deficiențelor constatate.

■ L.I.

Ministerul Muncii

Cinci milioane de pensii, recalculat în 18 luni

urmăre din pagina 1

Am stabilit acum o perioadă de maxim 18 luni pentru evaluarea celor aproximativ 5 milioane de dosare de pensii”, a spus Raluca Turcan.

Potrivit ministrului Muncii, recalcularea pensiilor va însemna înlăturarea situațiilor când la muncă și pregătire egală, contribuție egală, pensiile sunt considerabil diferite.

„Recalcularea pensiilor este o măsură profundă în sistemul public, care aduce echitate pentru milioane de oameni într-un format sustenabil din punct de vedere economic”, a mai spus Turcan.

Turcan a precizat că demersul are la bază două concepte cheie: contributivitate și echitate în sistemul public de pensii. Pentru asta, se pregătește o nouă lege a pensiilor care va înlocui legea în vigoare.

„Direcțiile de acțiune sunt următoarele: în momentul de față începem evaluarea acestor dosare. Dosarele vor sta la baza procesului de recalculare a pensiilor. Recalcularea se va face în baza unei noi legi care va înlocui legea 127/2019 și va conține o formulă care va folosi indicatorii incluși în aceste dosare reevaluate și incluse în sistemul electronic al Casei Naționale de Pensii. Așadar, există o componentă tehnică, de evaluare și recalculare și există o componentă legislativă, prin care noi pregătim o nouă lege care să înlocuiască legea 127, o lege care să conțină o formulă de calcul a pensiilor sustenabilă și care să aducă contributivitate și echitate. (...) Am văzut ce înseamnă ca în baza unei legi pervertite unii pensionari să fie mai egali decât alții”, a spus ministrul Muncii. ■

Un hoț aflat sub control judiciar a spart un autoturism

Cercetat sub control judiciar pentru furturi repetate, un tânăr din Tinca a spart un autoturism din care a furat 230 de lei. Suspectul va fi prezentat judecătorilor cu propunere de arestare preventivă.

Potrivit informațiilor transmise de IPJ Bihor, joi, în urma cercetărilor efectuate față de un tânăr de 18 ani, din Tinca, polițiștii Postului de Poliție Tinca din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Bihor îl vor prezenta pe acesta la Parchetul de pe lângă Judecătoria Salonta, iar procurorul se va adresa Judecătoriei Salonta cu propunere de arestare preventivă a sa, sub aspectul comiterii infracțiunii de furt calificat. Tânărul este bănuit de polițiștii din Tinca că, în seara de 18 ianuarie a.c., în jurul orei 19.00, ar fi pătruns prin efracție într-un autoturism parcat pe o stradă din localitatea de domiciliu și ar fi sustras 230 de lei. Acesta era deja cercetat de polițiștii din Tinca sub control judiciar, fiind bănuit de comiterea unei alte infracțiuni de furt calificat, la 14 decembrie 2020, când ar fi pătruns prin efracție în trei imobile din Tinca și ar fi sustras 2.600 de lei dintr-unul dintre imobile, diverse bunuri de 300 de lei dintr-un altul, respectiv bunuri în valoare de 150 de lei din al treilea imobil, prejudiciu recuperat parțial de polițiști. În acest caz, cercetările au fost finalizate, iar dosarul a fost înaintat la Parchetul de pe lângă Judecătoria Salonta, cu propunere de trimitere în judecată. ■

■ R.C.

Festivalul concurs literar „Slavă ție, Cuza Domn!”

Mihaela Dindelegan, câștigătoarea Trofeului

Trofeul Festivalului concurs literar – cultural „Slavă ție, Cuza Domn!”, desfășurat zilele trecute la nivel național, în mediul on-line, va ajunge la Oradea, fiind câștigat de poeta Mihaela Dindelegan.

Cu un grupaj de două poezii dedicate Unirii Principatelor Române și personalității domnitorului Alexandru Ioan Cuza, poeta orădeană a obținut cel mai mare punctaj dintr-un număr de 89 de poezii participanți, care au înscris în concurs 178 de poeme tematice.

Evaluarea s-a făcut de către un juriu compus din zece membri (specialiști consacrați în literatură, inclusiv critici literari/membri UR) grupați în cinci subcomisii de jurizare independente. Fiecare poem a fost punctat separat, stabilindu-se o ierarhie a autorilor pe Loje: Loja poetică de aur, Loja poetică de argint și Loja poetică de bronz. Pentru stabilirea ierarhiei finale și a câștigătorului trofeului, notele date de cei 10 jurați pentru cele două poeme pe autor au fost însumate.

Clasată cu ambele poezii în Loja poetică de aur, Mihaela

Dindelegan a cumulat 185,50 puncte din 200 posibile, însușindu-și Trofeul. În Loja poetică de bronz au fost clasați alți doi poezii bihoreni: Virgil Teodorescu Capriș și Dumitru Branc, aflați pe locurile 16, respectiv 17 în ierarhia poezilor participanți.

Gala Poeziei „Șapte Inimi România” continuă cu alte șase festivaluri care se vor desfășura de-a lungul anului 2021, până în luna martie 2021. Cel de-al doilea Festival – Concurs „Țara mamă – România”, are loc în luna februarie 2021, având ca tematică Dragobe-

tele și Sărbătoarea Primăverii (Mărțișorul). Pentru a putea ajunge în gala finală a poeziei, fiecare poet trebuie să participe la toate cele șapte ediții, pe baza punctajelor cumulate stabilindu-se câștigătorul Marelui Trofeu „Șapte Inimi România” și al Trofeului Fericirii (al etapei de gală).

La organizarea concursului și-a adus aportul un număr însemnat de specialiști, directorul Festivalului fiind poeta Lhana Roma-Nova.